平面直角坐标系复习

平面直角坐标系是描述物体位置的重要模型，是后续学习函数及其图象的“基石”，更是中考的重要考点，为了复习好这一章，下面介始“三招”：

第一招、胸中要有“图”，即在胸中要有平面直角坐标系这个图形，平面直角坐标系是由两条互相垂直的数轴构成的，其中，水平的数轴叫做x轴（横轴），竖直的数轴叫做y轴（纵轴），这两条数轴将平面分成四个象限，各个象限内的点的坐标的符号特征为：第一象限内的点的横坐标、纵坐标均为正，即ｘ＞０，ｙ＞０；第二象限内的点的横坐标为负、纵坐标为正，即ｘ＜０，ｙ＞０；第三象限内的点的横坐标、纵坐标均为负，即ｘ＜０，ｙ＜０；第四象限内的点的横坐标为正、纵坐标均为负，即ｘ＞０，ｙ＜０，熟记各象限内的点的符号特征对于同学们的解题很有帮助

第二招、手中要有“法”，即要熟练掌握一些解题方法，如：（1）根据点的位置找点所对应的坐标的方法；（2）根据已知点的坐标，描出点的位置的方法；（3）平面直角坐标系中的点的坐标平移规律：左、右平移，纵坐标不变，横坐标减增（正向增，负向减）；上、下平移，横坐标不变，纵坐标增减（正向增，负向减）．记忆口诀为：左减右加，上加下减

第三招．心中要会用，即会建立合适的平面直角坐标系来描述地理位置，用坐标来表示地理位置时，确定比例尺是画平面示意图的一个重要环节，而确定坐标轴上的单位长度是建立直角坐标系的重要步骤。

典例分析

例1．在平面直角坐标系中，点（2，—3）所在的象限是（    ）

A．第一象限

B．第二象限

C．第三象限

D．第四象限

分析：因点（2，-3）的横坐标为正，纵坐标为负，符合第四象限内的点的坐标特征，所以该点在第四象限。

简解：选D

例2．已知P到x轴的距离是2，到y轴的距离是1，则P点坐标为   

分析：因点P到x轴的距离是2，即│y│=2，∴y=±2，同理，点P到x轴的距离为1，即│x│=1，∴x=±1，又点P的位置不确定，因而有四种情况。

简解：由以上分析，可知点P的坐标为（1，2）或（—1，2）或（1，—2）或（—1，—2）

点评：此题极易出现错解和漏解，如将P点坐标写为（2，1），或只写出以上四种情况的一种或两种．三种情况。

例3．如图1，方格纸中的每个小格点都是边长为1个单位长度的正方形，我们把顶点在格点上的三角形叫做“格点三角形”，图中的△ABC就是格点三角形，在建立平面直角坐标系以后，点B的坐标为（—1，—1），把△ABC向左平移3个单位后得到△A1B1C1，画出△A1B1C1，并分别写出A1、B1、C1的坐标．
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分析：由图可知A点的坐标为（3，3），C点坐标为（5，—1），图形向左平移3个单位，则原图形中各点的纵坐标都不变，横坐标都减去3，即可求得平移后各对应点的坐标．
简解：A1（0，3）、B1（—4，—1）、C1（2，—1），顺次连结这三个点即可得到△A1B1C1
如图2所示．

例4．如图，平面直角坐标系中，△ABC的顶点都在格点上（每个小方格的边长都为1cm），其中A点的坐标为（2，—1），求△ABC的面积
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分析：由图可知B点坐标为（4，3），点C的坐标为（1，2），由于△ABC 没有边与x轴或y轴平行，故需用割补法将其补成图4所示的长方形，再利用面积和（差）即可求得△ABC的面积

简解：
 INCLUDEPICTURE "../Local%20Settings/Temp/ksohtml/wps_clip_image-8950.png" \* MERGEFORMAT 
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点评：计算平面直角坐标系中图形的面积时，常常把图形割补成边在坐标轴上或边与坐标轴平行的图形来计算面积。

例5．如图5是某市市区四个旅游景点的示意图(图中每个小正方形的边长为1个单位长度)，请以某景点为原点，建立平面直角坐标系(保留坐标系的痕迹)，并用坐标表示下列景点的位置：

①动物园_____________________

②烈士陵园____________________

分析：我们可以选任意一个景点为坐标原点，建立平面直角坐标系，注意选取坐标原点时，应尽可能使各景点很容易地表示出来，写坐标时，要先确定各点所在的象限或坐标轴，再根据各象限内的点或坐标轴上的点的横、纵坐标的特点，写出点的坐标．

简解：答案不唯一，如：若以烈士陵园为坐标原点，则动物园的坐标为（3，5），烈士陵园的坐标为（0，0）；若以金凤广场为坐标原点，则动物园的坐标为（1，2），烈士陵园的坐标为（2，－3）；若以动物园为坐标原点，则动物园的坐标为（0，0），烈士陵园的坐标为（－3，－5）；若以开心岛为坐标原点，则动物园的坐标为（4，1），烈士陵园的坐标为（1，[image: image6.png]Jres
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